

КАЛУЖСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 16.

1871. ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ. Августа 31.

I.

УКАЗЫ СВЯТѢЙШАГО СѦНОДА.

Отъ 8 июля 1871 г. за № 44. Объ открытіи по Духовному вѣдомству подписки на сооруженіе памятника первому Московскому Типографу діакону Ивану Ѳедоровичу.

Святѣйшій Правительствующій СѦнодъ слушали предложеніе Господина СѦнодальнаго Оберъ-Прокурора за № 284, при коемъ предлагаетъ отношеніе Московскаго Археологическаго Общества за № 453, объ открытіи, съ Высочайшаго соизволенія, подписки на сооруженіе памятника первому Московскому Типографу діакону Ивану Ѳедоровичу. Приказали: Для оказанія со стороны Духовнаго вѣдомства содѣйствія къ успѣшному сбору и открываемой, съ Высочайшаго соизволенія, подпискѣ на сооруженіе памятника первому Московскому Типографу діакону Ивану Ѳедоровичу, для того назадъ начавшему и распространившему въ Россіи просвѣтительное дѣло книгопечатанія, Святѣйшій СѦнодъ опредѣляетъ: предписать по всему Духовному вѣдомству циркулярнымъ указомъ о приглашеніи по вѣдомству сему любителей русскаго просвѣщенія къ пожертвованіямъ на предполагаемый памятникъ, съ тѣмъ

чтобы собранныя пожертвованія присылаемы были въ Московское Археологическое Общество (въ Москвѣ на Малой Дмитровкѣ, въ домѣ Воейковой) на имя Предсѣдателя Графа Алексѣя Сергѣевича Уварова, съ приложеніемъ подписныхъ листовъ, на предметъ опубликованія именъ жертвователей.

По силѣ сего указа, о. о. Настоятелямъ монастырей и Благочиннымъ предписывается пригласить любителей русскаго просвѣщенія къ пожертвованіямъ на предполагаемый памятникъ первому Московскому Типографу діакону Ивану Федоровичу, и собранную по подпискѣ сумму, съ приложеніемъ подписныхъ листовъ, представить въ Консисторію.

Отъ 16 июля 1871 г. за 48. О томъ, имѣютъ ли право Правленія Духовныхъ Училищъ производить необучавшимся въ нихъ лицамъ испытанія въ предметахъ училищнаго курса и выдавать, на основаніи таковыхъ испытаній, свидетельства объ окончаніи курса ученія въ училищахъ.

(Во извѣстіе.)

Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора отъ 8 апрѣля сего года за № 1179, по возбужденному Преосвященнымъ Минскимъ вопросу о томъ, имѣютъ ли право Правленія Духовныхъ Училищъ производить необучавшимся въ нихъ лицамъ испытанія въ предметахъ училищнаго курса и выдавать, на основаніи таковыхъ испытаній, свидетельства объ окончаніи курса ученія въ Училищахъ, или изученіи предмѣтовъ учи-

лицнаго курса. И, по справкѣ, Приказали: Въ виду того, что подобныя настоящему вопросы возникали, кромѣ Минской, и въ другихъ епархіяхъ, Святейшій Синодъ, въ разъясненіе недоразумѣній и предупрежденіе, на дальнѣйшее время, неправильныхъ дѣйствій по дѣламъ сего рода въ Духовныхъ Училищахъ, признаеть необходимымъ предписать Епархіальнымъ Преосвященнымъ печатными указами объяснить Правленіямъ Духовныхъ Училищъ во вѣреныхъ имъ епархіяхъ, для должнаго въ подлежащихъ случаяхъ руководства и исполненія, во 1-хъ, что, по существующимъ постановленіямъ, Правленіямъ сихъ Училищъ право производства испытаній въ предметахъ училищнаго курса и выдачи свидѣтельствъ объ окончаніи курса училищнаго ученія, или выдержаніи испытаній въ предметахъ таковаго курса предоставлено только въ слѣдующихъ двухъ случаяхъ: а) по Уст. Служб. Прав. ст. 948 и прилож. къ сей статьѣ, для производства въ первый классный чинъ канцелярскихъ служителей Православнаго Духовнаго вѣдомства изъ церковнослужителей и церковнослужительскихъ дѣтей, и б) по Уст. Дух. Учил. §§ 89 и 92 воспитанникамъ этихъ Училищъ при выпускѣ ихъ, по окончаніи курса, изъ Училищъ; и 2-хъ, что, кромѣ этихъ случаевъ и лицъ, Правленія Духовныхъ Училищъ ни въ какихъ другихъ случаяхъ и никакимъ инымъ лицамъ не могутъ выдавать свидѣтельства объ окончаніи училищнаго курса, или выдержаніи испытаній въ предметахъ училищнаго ученія и производить, для этой цѣли, испытанія въ Училищахъ.

Отъ 16 июля 1871 г. за № 47. О составленныхъ преподавателемъ 2-й С. Петербургской военной Гимназіи Семеновымъ картинахъ для нагляднаго обученія и книгахъ подъ названіями: «Даръ слова» и «Опытъ дидактическаго руководства къ преподаванію русскаго языка.»

Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный Господиномъ Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 10 декабря 1870 года за № 298, журналъ Учебнаго Комитета о составленныхъ преподавателемъ 2-й С. Петербургской военной Гимназіи Семеновымъ картинахъ для нагляднаго обученія и книгахъ подъ названіями: „Даръ слова“ и „Опытъ дидактическаго руководства къ преподаванію русскаго языка.“ Приказали: Заключение Учебнаго Комитета утвердить и для объявленія къ исполненію препроводить при указахъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ извлеченіе изъ этого заключенія.

Извлеченіе изъ журнала Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ, отъ 9 декабря 1870 года за № 200.

Объ изданіяхъ преподавателя 2-й С.-Петербургской военной гимназіи Семенова подъ заглавіями: 1) двѣ картины для нагляднаго обученія: „Зима“ и „Лѣто,“ 2) „Даръ Слова,“ книга для чтенія, письма и наглядныхъ бесѣдъ съ дѣтьми 9—11 лѣтъ, 3) Опытъ дидактическаго руководства къ преподаванію русскаго языка 9—11 лѣтнимъ дѣтямъ въ школѣ и дома по книгѣ „Даръ Слова“ и картинамъ „Временнаго года“.

„Самое заглавіе названныхъ книгъ показываетъ, что задача, надъ выполненіемъ которой трудился г. Семеновъ, состоитъ въ примѣненіи наглядности къ начальному преподаванію русскаго языка. Такъ какъ обученіе родному языку такимъ путемъ требуетъ особой

коллекціи дѣйствительныхъ предметовъ или моделей, которые по своему числу и дороговизнѣ далеко не всѣмъ учебнымъ заведеніямъ доступны, не говоря уже частныхъ лицахъ, то г. Семеновъ предпринялъ, при пособіи художника Наумова, составить 4 большія картины, которыя съ одной стороны могли бы замѣнить при преподаваніи дѣйствительные предметы и модели, а съ другой—были бы доступны по цѣнѣ не только учебнымъ заведеніямъ, но и частнымъ лицамъ. Стройность и систематичность преподаванія, а равно и другія педагогическія соображенія требовали, чтобъ статьи, назначаемыя для чтенія, письма и заучиванія дѣтямъ, болѣе или менѣе соответствовали содержанію картинъ. Это заставило г. Семенова составить особую дѣтскую хрестоматію, которой онъ далъ заглавіе „Даръ Слова“. А поелику обученіе родному языку путемъ наглядности—метода, хотя не новая не только за границею, но и у насъ, но не общеизвѣстная въ Россіи, то г. Семеновъ нашелъ необходимымъ составить для наставниковъ дидактическое руководство къ преподаванію русскаго языка 9—11 лѣтнимъ дѣтямъ въ школѣ и дома по книгѣ „Даръ Слова“ и картинамъ „Времена года“.

Что касается до выполненія картинъ для нагляднаго обученія, то, судя по представленнымъ въ Учебный Комитетъ двумъ картинамъ „Зима“ и „Лѣто“, онѣ составлены соответственнo своей цѣли и удовлетворяютъ всѣмъ требованіямъ нагляднаго обученія. На картинахъ не много предметовъ, отъ чего каждый изъ нихъ производитъ ясное впечатлѣніе, при чемъ они не разбросаны случайно по картинѣ, а связаны общей идеей. Каждый предметъ по возможности сдѣланъ отчетливо, такъ что сразу узнается, за исключеніемъ, можетъ быть, полосъ яроваго хлѣба на картинѣ „Лѣто“ и предмета на картинѣ „Зима“, изображеннаго возлѣ колодца, о которомъ можетъ быть предложенъ вопросъ: есть ли это гора, устроенная дѣтьми, и если какая нибудь хозяйственная постройка, то какая? Нѣкоторые эпизоды каждой картины соответствуютъ по своему содержанію статьямъ „Даръ Слова“ и всѣ предметы вѣрны натурѣ, за исключеніемъ того, что на картинѣ

„Зима“ старикъ, благословляющій дитя, кладетъ крестное знаменіе на покрытую шапкою голову, тогда какъ, по русскому обычаю, и совершающій крестное знаменіе и принимающій благословеніе дѣлаютъ это ст непокрытой головою. Перспектива по возможности соблюдена вездѣ, и довольно изящная отдѣлка картинъ можетъ благоприятно вліять на развитіе эстетическаго чувства обучающихся.

Чтобы судить, на сколько содержаніе христоматіи, носящей названіе „Даръ Слова“, приспособлено къ содержанію картинъ, достаточно привести здѣсь заглавія отдѣловъ книги: 1) Первые уроки чтенія, 2) Въ школѣ и дома, 3) Церковь, 4) Зимой, 5) Лѣтомъ, 6) Весною и Осенью, 7) Городъ и деревня и 8) Повѣсть—Вѣжинъ лугъ Тургенева. Самъ авторъ объясняетъ, что при выборѣ статей для книги „Даръ Слова“ онъ не только имѣлъ въ виду соотвѣтствіе ихъ содержанію картинъ, но и заботился расположить ихъ въ строгой педагогической системѣ, переходя отъ болѣе знакомыхъ по содержанію статей къ менѣе знакомымъ, отъ легчайшихъ къ труднѣйшимъ, имѣя вмѣстѣ съ тѣмъ въ виду и послѣдовательный ходъ грамматическихъ упражненій. При достиженіи такихъ разнородныхъ цѣлей, Семенову, по необходимости, пришлось самому составить нѣсколько статей, каковы: домикъ Петра Великаго, картины—зимы, лѣта, весны и осени, каждое время года въ пословицахъ, звѣроловъ, городъ, нѣкоторыя статьи, заимствованныя изъ писателей, сократить, пополнить и даже измѣнить въ отдѣльныхъ выраженіяхъ. Семь статей—описаніе внѣшняго и внутренняго устройства церкви и важнѣйшихъ праздниковъ—составлены однимъ изъ законоучителей. Всѣ же остальные статьи, въ числѣ 65, взяты изъ нашихъ лучшихъ писателей—Крылова, Пушкина, Кольцова, Никитина, Козлова, Майкова, Тургенева, Гончарова, Аксакова, графа Толстаго и др. Вслѣдствіе этого книга „Даръ Слова“ вышла лучшею христоматіею по русскому языку для уѣздныхъ училищъ и для перваго класса гимназій, какъ по цѣльности и серьезности содержанія и направленія, такъ и по удобопримѣнимости при преподаваніи

русской грамматики. Этимъ же разнообразіемъ задачъ при стремленіи къ цѣльности и стройности содержанія объясняются и тѣ недостатки хрестоматіи, которыхъ и трудно было г. Семенову избѣжать, при относительной бѣдности нашей изящной литературы статьями пригодными для дѣтскаго возраста. Только желаніемъ соблюсти относительную полноту хрестоматіи и можно объяснить то, почему г. Семеновъ помѣстилъ въ ней такія стихотворенія, какъ Деревенскій вечеръ—Некрасова, Послѣ грозы—Тургенева и т. п., въ которыхъ нѣтъ ни легкости стиха, ни живости образовъ“.

„Опытъ дидактическаго руководства къ преподаванію русскаго языка“, по словамъ самаго автора, „не есть плодъ однихъ только теоретическихъ соображеній, а главнымъ образомъ является результатомъ долгаго опыта и 15-ти лѣтней учительской практики“. Но кромѣ личнаго опыта (а въ русской педагогической литературѣ имя Семенова не безызвѣстно) онъ пользовался трудами Буслаева, Срезневскаго и др. Послѣ указанія цѣлей элементарнаго обученія родному языку и потребныхъ для того пособій, въ „Руководствѣ“ изложены основанія катихетики и классной дисциплины, а потомъ классификація различныхъ упражненій, съ объясненіемъ cadaго. Особенное достоинство этого труда Семенова состоитъ въ томъ, что онъ, кромѣ указанія правилъ по каждому роду упражненій, представляетъ примѣрные уроки. Учитель, который станетъ обучать дѣтей родному языку по его картинамъ и „Дару Слова“, найдетъ въ „Руководствѣ“ не только общія и теоретическія указанія на то, какъ пользоваться этими учебными пособиями и вообще преподавать русскій языкъ путемъ наглядности, но, можно сказать, увидить на опытѣ, какъ это дѣло ведется.

Такъ какъ картины необходимы собственно только для наглядныхъ бесѣдъ, хотя и въ этомъ случаѣ самъ г. Семеновъ въ своемъ Руководствѣ представилъ два примѣрные урока—о классной комнатѣ и домѣ,—какъ бы въ доказательство того, что и при этомъ упражненіи можно обойтись безъ ея картинъ;—другія же ук-

ражненія, какъ то: объяснительное чтеніе прозаическихъ статей и стихотвореній, грамматическія, логическія и письменныя упражненія могутъ быть производимы безъ этого пособія, то и приобрѣтеніе ихъ не нужно считать необходимымъ для того, кто хочетъ обучить дѣтей по „Дару Слова“ и по указаніямъ Руководства.

Самъ Семеновъ въ опытѣ дидактическаго руководства говоритъ: „картины служатъ только однимъ изъ наглядныхъ пособій для болѣе успѣшнаго и сознательнаго изученія роднаго языка по составленной мною книгѣ, нисколько не обязывая никого приобрѣтать непременно и книгу и картину. И книги и картины продаются отдѣльно, смотря по надобности въ нихъ“. (Стр. 5). Каждая картина стоитъ 4 руб. сер.: за всѣ 16 руб. Даръ Слова стоитъ 40 коп., а Руководство 50 копѣекъ.

По соображеніи всего вышесказаннаго, Учебный Комитетъ полагалъ бы рекомендовать составленные преподавателемъ 2-й С.-Петербургской военной гимназій Семеновымъ: 1) картины для нагляднаго обученія и 2) книги „Даръ Слова“ и „Опытъ дидактическаго руководства къ преподаванію русскаго языка“, первыя для воскресныхъ школъ при семинаріяхъ и для приготовительныхъ классовъ Духовныхъ Училищъ, — вторыя, какъ учебное пособие для наставниковъ Духовныхъ Училищъ.

*Отъ 10 августа 1871 г. за № 50. О немедленномъ
взысканіи денегъ за медали, Всемилостивѣйше жалую-
ющя свѣтскимъ лицамъ для ношенія на шею за заслуги
по Духовному вѣдомству.*

(Во извѣстіе.)

Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора отъ 24-го Іюня сего года за № 2364, въ коемъ изъяснено, что Комитетъ о раненыхъ, сообщая, что Капитуломъ орденовъ отослано въ 1870 г. золотыхъ и серебряныхъ медалей, Всемилостивѣше пожалованныхъ

разнымъ лицамъ для ношенія на шеѣ, за заслуги по Православному Духовному вѣдомству, всего на сумму 3614 руб., но что деньги сіи, слѣдующія въ пользу инвалидовъ, поступили не въ полномъ количествѣ и свѣдѣнія по сему предмету доставлены Комитету только отъ весьма немногихъ Епархіальныхъ управленій, — просить подтвердить циркулярно о точномъ исполненіи постановленій касательно взысканія слѣдующихъ за медали денегъ и передачи ихъ по принадлежности, для причисленія къ инвалидному капиталу. — Предлагая, для зависящаго распоряженія, упомянутое отношеніе Комитета о раненыхъ Святѣйшему Синоду, въ подлинникѣ, Его Сіятельство присовокупилъ, что, при отсылкѣ къ Епархіальнымъ Преосвященнымъ медалей, всегда объясняется о взысканіи слѣдующихъ за оныя денегъ. Приказали: Давъ знать о содержаніи вышеизъясненнаго отношенія Комитета о раненыхъ подвѣдомственнымъ Святѣйшему Синоду правительственнымъ мѣстамъ и лицамъ, подтвердить имъ циркулярнымъ указомъ, для зависящихъ со стороны ихъ распоряженій, чтобы слѣдующія въ пользу инвалидовъ за Всемиловивѣйше жалуемая для ношенія на шеѣ, за заслуги по Православному Духовному вѣдомству, золотыя и серебряныя медали деньги были взыскиваемы съ тѣхъ, кому пожалованы таковыя знаки отличія, при самой выдачѣ оныхъ и безотлагательно были отсылаемы въ С. Петербургъ—въ Главное, а въ губернскихъ—въ мѣстныя Губернскія Казначейства, съ увѣдомленіемъ, въ то же самое время, Комитета о количествѣ таковыхъ денегъ.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЕ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

О раздѣль земли и доходовъ въ причтахъ, установившихся по новому положенію.

Въ виду поступившаго отъ Главнаго Присутствія по дѣламъ православнаго духовенства „проекта раздѣла между членами приходскихъ причтовъ общихъ средствъ содержанія“, Калужская Духов. Консисторія, въ отмѣну временнаго распоряженія, объявленнаго въ Епархіал. Вѣдом. 1870 г. № 23, постановила и Его Высокопреосвященство утвердилъ: Гдѣ причты установились по новому положенію, именно: гдѣ имѣются 1 священникъ и 1 псаломщикъ, тамъ изъ доходовъ и земли должны получать: священникъ три части, а псаломщикъ одну, именно: изъ 33 десят. земли—священникъ 24 дес. 1800 саж., а псаломщикъ 8 дес. 600 саж., изъ 10 руб. дохода—священникъ 7 руб. 50 к., а псаломщикъ 2 руб. 50 коп. Псаломщики-же, состоящіе въ причтѣ при другихъ причетникахъ (дьячкахъ или пономаряхъ) получаютъ, по прежнему, полуторную противъ наличнаго причетника часть, именно изъ 10 р. получаютъ: священникъ 6 р., псаломщикъ 2 р. 40 к., и дьячекъ или пономарь 1 р. 60 к.

III.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

На священническую вакансію, жиздринскаго уѣзда, въ село *Кондрыкино*, переведень, согласно прошенію, С ященникъ села Печекъ, того-же уѣзда, *Іоаннь Знаменскій*,—августа 29.

Умершіе исключаются изъ списковъ:

1) Бывшій Настоятель лихвинскаго Добраго монастыря, Архимандритъ *Мельхиседекъ*,—умеръ августа 26.

2) Игуменія Калужскаго женскаго монастыря *Серафима*,—ум. августа 19.

3) Протоіерей градокалужской кладбищенской церкви, Гавріиль *Ливновскій*,—ум. августа 24.

4) Священникъ села Кондрыкина, Александръ *Поповъ*,—ум. августа 25.

5) Священникъ села Борятина, мецовскаго уѣзда, Никандръ *Преображенскій*,—ум. августа 25.

6) Священникъ села Спасъ-Суходрова, Василій *Крыловъ*,—августа 24.

7) Діаконъ градокалужской Николо-слободской церкви, Іоакимъ *Лихочевъ*,—августа 19.

8) Сверхштатный діаконъ села Горяинова, Дмитрій *Воскресенскій*,—августа 15.

9) Пономарь Каѳедральнаго Собора, Александръ Гавріиль *Немъшаевъ*,—августа 9.

10) Пономарь градокалужской Никитской церкви, Василій *Лихочевъ*,—августа 19.

За симъ имѣются вакансіи священническія: 1) при градокалужской кладбищенской церкви; 2) въ селѣ *Печекъ*; 3) въ селѣ *Кондрыкинъ*; 4) въ селѣ *Борятинъ*; 5) въ селѣ *Спасъ-Суходровъ* и пономарская при Каѳедральномъ Соборѣ.

О Т Ч Е Т Ъ

КАЛУЖСКАГО ДУХОВНАГО ПОПЕЧИТЕЛЬСТВА за 1870 годъ.

I.

О суммахъ на призрѣніе бѣдныхъ духовнаго званія.

Приходъ:

Осталось отъ 1869 года:

а) Наличными	1914 р. 82 ⁵ / ₄ к.
б) Билетами	69369 — ”
в) Въ 38 серіяхъ	1900 — ”
г) Въ долгу	1197 — 54 —

Къ тому въ 1870 г. поступило на приходъ:

1) Получено процентовъ по билетамъ и серіямъ	3696 р. 75 ¹ / ₂ к.
2) Возвращено за смертію и по другимъ причинамъ	60 — 35 —
3) Получено штрафныхъ	77 — ”
4) Въ уплату долга	300 — 39 —
5) Отъ лицъ получившихъ награды	165 — ”
6) Съ праздныхъ священно-служительскихъ мѣстъ	81 — 81 ¹ / ₂ —
7) Прислано изъ банка оставшихся отъ покупки 5 ⁰ / ₀ билетовъ	38 — 93 ¹ / ₂ —
8) поступило отъ размѣна 38 серій на наличныя деньги	1900 — ”
9) Кружечныхъ } собранныхъ	1609 — 59 —
10) Благотворительныхъ } за 1869 г.	2239 — 46 ¹ / ₂ —
11) Получено отъ церквей и причтовъ въ 1870 году	9367 — 82 ¹ / ₂ —
12) Присланъ изъ Консисторіи 4 ⁰ / ₀ билетъ на сумму, пожертвованную протоіереемъ Рыбниковымъ	547 — ”
13) Прислано изъ Государственнаго Банка 14 5 ⁰ / ₀ билетовъ, купленныхъ на отосланныя деньги	7450 — ”
14) Получена изъ Калужской Казенной Палаты сберегательная книжка	20 — 95 —

Итого въ 1870 г. въ приходѣ:

а) Наличными	19537	р.	12 ¹ / ₂	к.
б) Билетами	7997	—	”	—
в) По сберегательной книж.	20	—	95	—

А всего съ остаточными отъ 1869 г.

а) Наличными	21451	—	95 ¹ / ₄	—
б) Билетами	77366	—	”	—
в) По сберегательной книж.	20	—	95	—

Расходъ:

- 1) Выдано опредѣленныхъ пособій въ теченіе 1870 г. бѣднымъ духовнаго званія 13580 р. 10 к.
- 2) Единовременныхъ пособій 300 — ”
- 3) Отослано въ Государственный Банкъ для покупки 5⁰/₀ билетовъ 6900 — ”
- 4) Уплачено въ почтовый доходъ за пересылку денегъ 54 — 30¹/₂ —
- 5) Отослано въ Калужскую Казенную Палату для храненія и приращенія процентами по сберегательной книжкѣ 20 — 95 —
- 6) Размѣнено 38 серій на наличныя деньги 1900 — ”
- 7) Въ жалованье Секретарю и писмоводителю 310 — ”
- 8) Употреблено на канцелярскіе расходы 16 — ”

Итого въ 1870 г. въ расходѣ:

а) Наличными	21181	—	35 ¹ / ₂	—
б) 38 серій	1900	—	”	—

За тѣмъ къ 1871 г. въ остаткѣ:

а) Наличными	270	—	59 ⁵ / ₄	—
б) Билетами	77366	—	”	—
в) По сберегат. книжкѣ	20	—	95	—
г) Въ долгу	897	—	15	—

II.

О суммѣ на содержаніе бѣдныхъ духовнаго званія
въ общественныхъ больницахъ.

Приходъ:

Отъ 1869 г. оставалось:

а) Наличными	3 р. 96 $\frac{1}{2}$ к.
б) Билетами	550 — ”
в) Въ долгу	400 — ”

Къ тому въ 1870 г. поступило на приходъ:

- 1) Представлено Благочинными собранныхъ по 1% съ кружечного кошельковаго и аренднаго сборовъ 974 р. 86 $\frac{3}{4}$ к.
- 2) Получено процентовъ 47 — 50 —
- 3) Въ уплату долга 100 — ”
- 4) Возвращено за смертію и перемѣною мѣстожительства 11 — ”

Итого въ 1870 г. въ приходѣ

Наличными	1133 — 36 $\frac{3}{4}$ —
---------------------	---------------------------

А всего съ остаточными отъ 1869 г.

а) Наличными	1137 — 33 $\frac{1}{4}$ —
б) Билетами	550 — ”

Расходъ:

- 1) Отослано въ Земскую Управу за леченіе больныхъ въ больницахъ 320 р. 50 к.
- 2) Выдано больнымъ на леченіе въ домахъ 810 — 50 —
- 3) Уплачено на почтѣ за пересылку денегъ 5 — 83 $\frac{1}{4}$ —

Итого въ 1870 г. въ расходѣ

Наличными	1136 — 83 $\frac{1}{4}$ —
---------------------	---------------------------

Затѣмъ къ 1871 г. въ остаткѣ:

а) Наличными	50 —
б) Билетами	550 — ”
в) Въ долгу	300 — ”

III.

О суммѣ, вырученной за продажу церковнаго, села
Огори, дѣса.

Приходъ:

Оставалось отъ 1869 года:

а) Наличными	3307 р. 26 ¹ / ₄ к.
б) Билетами ,	32230 — ”
в) Въ 61 серіи	3050 — ”

Къ тому въ 1870 г. поступило:

- 1) Получено процентовъ по билетамъ и серіямъ 1602 — 20 —
- 2) Поступило отъ размѣна 61 серіи на наличныя деньги 3050 — ”
- 3) Прислано изъ Государственнаго Банка оставшихся отъ покупки 5% билетовъ 41 — 31⁵/₄ —
- 4) Прислано изъ Государственнаго Банка: а) 13 5% билетовъ, купленныхъ на отосланныя деньги и проценты по свидѣтельствамъ 7650 — ”
- 5) б) два свидѣтельства, посланныя для покупки на причитающіеся за 1 годъ проценты, 5% билетовъ 9730 — ”

Итого въ 1870 г. въ приходѣ:

а) Наличными	4693 — 51 ⁵ / ₄ —
б) Билетами	17380 — ”

А всего съ остаточными:

а) Наличными	8000 — 78 —
б) Билетами	49610 — ”

Расходъ:

- 1) Отослано въ Консисторію на содержаніе Козельскаго женскаго училища 919 р. 60 к.
- 2) Отослано въ Государственный Банкъ для покупки 5% билетовъ 7000 — ”
- 3) Отдано на почтѣ при пересылкѣ денегъ 27 — 80 —

- 4) Размѣнены 61 серія на наличныя деньги 3050 р. „ к.
 5) Отосланы въ Государственный Банкъ два свидѣтельства для покупки на причитающіеся за 1 годъ проценты 5⁰/₁₀₀ билетовъ 9730 — „

Итого въ 1870 г. въ расходѣ:

- а) Наличными 7947 — 40 —
 б) Билетами 9730 — „
 в) 61 серія 3050 — „

За тѣмъ къ 1871 г. въ остаткѣ:

- а) Наличными 53 — 38 —
 б) Билетами 39880 — „

IV.

О суммѣ Дѣйствительнаго Статскаго Совѣтника Громова, на содержаніе родственниковъ его въ учебныхъ заведеніяхъ.

Приходъ:

Отъ 1869 года оставалось:

- а) Наличными 55 р. 11 к.
 б) Билетами 1350 — „

Къ тому въ 1870 г. поступило:

- 1) Получено процентовъ по билетамъ 448 — 94 —
 2) Присланы изъ Консистеріи два 4⁰/₁₀₀ непрерывно доходныхъ билета 9536 — „

Итого въ 1870 г. въ приходѣ:

- а) Наличными 448 — 94 —
 б) Билетами 9536 — „

А всего съ остаточными:

- а) Наличными 504 — 5 —
 б) Билетами 10886 — „

Расходъ:

- 1) Отослано на содержаніе родственниковъ г. Громова, обучающихся въ учебныхъ заведеніяхъ . 497 р. 40 к.
 2) За пересылку денегъ и билетовъ отдано на почтѣ 6 — 53 —

Итого въ 1870 г. въ расходѣ
Наличными 503 р. 93 к.

Затѣмъ къ 1871 г. въ остаткѣ:

- а) Наличными 12 —
б) Билетами 10886 — ”

V.

О суммѣ, принадлежащей сиротамъ духовнаго званія.

Приходъ:

- 1) Прислано изъ Калужской Консисто-
рии принадлежащія наследни-
камъ умершаго священника, Ени-
сейской епархіи, Канскаго округа,
с. Христорождественскаго, Круж-
кова и сына его 131 р. 57 к.
- 2) Прислано изъ банка капитальной
суммы и процентовъ по отослан-
нымъ билетамъ 656 — 46 —
- 3) Прислано благоточными за про-
данное имѣніе сиротъ 56 — 23¹/₄ —
- 4) Поступило 3 билета отъ опекуновъ
для полученія капитала и процентъ 533 — 12 —
- 5) Присланъ изъ Калужской Конси-
сторіи 4% билетъ, принадлежащій
наследникамъ умершаго священ-
ника Енисейской епархіи, Круж-
кова и жены его 900 — ”
- 6) Прислано изъ Калужскаго обще-
ственного банка свидѣтельство,
прилежащее наследникамъ свя-
щенника Кружкова и жены его 125 — ”
- 7) Поступило 3 билета для переда-
чи опекунамъ 421 — ”
- 8) Присланы изъ Калужской Казен-
ной Палаты 2 сберегательныя
книжки 23 — 60 —

Итого въ 1870 г. въ приходѣ:

- а) Наличными 844 — 26¹/₄ —
б) Билетами 1979 — 19 —
в) По 2 сберегат. книж. 23 — 60 —

А всего съ остаточными отъ 1869 г.

а) Наличными	864 р. 30 ³ / ₄ к.
б) Билетами	1979 — 19 —
в) По 2 сберегат. книж.	23 — 60 —

Расходъ:

- 1) Отдано за отпечатаніе въ вѣдомостяхъ объявленія о вызовѣ наследниковъ къ имѣнію умершаго священника Енисейской епархіи, Кружкова и жены его 3 р. „
- 2) Отослано въ Калужскую казенную Палату для храненія и приращенія по сберегательн. книж. 23 — 60 к.
- 3) Отослано благочинному для передачи сиротѣ, достигшей совершеннолѣтія 143 — 44 —
- 4) Отослано наследникамъ умершей сироты, священнической дочери Лихочевой 287 — 22 —
- 5) Отослано въ банкъ для приращенія процентами 346 — „
- 6) Передано опекунамъ для содержанія сиротѣ 56 — 68¹/₄ —
- 7) Отдано на почтѣ при пересылкѣ денегъ 4 — 36¹/₂ —
- 8) Отослано въ банкъ 3 билета для полученія капитала и процентовъ 533 — 19 —
- 9) Отослано опекунамъ для храненія 3 билета 451 — „

Итого въ 1870 г. въ расходъ:

а) Наличными	864 — 30 ³ / ₄ —
б) Билетами	954 — 19 —

Затѣмъ къ 1871 г. въ остаткѣ:

а) Билетами	1025 — „
б) По 2 сбернт. книжк.	23 — 60 —

Членъ Консисторіи, Каедральнаго Собора Протоіерей *Матвій Потелкинъ*.

Секретарь *А. Зорошцовъ*.

ПРИВАВЛЕНІЯ

КЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

Цена годовому изданію
3 руб. безъ пересылки,
3 р. 70 к. съ пересыл-
кою и упаковкою.

№ 16.

Выходятъ два раза
въ мѣсяцъ, 15 и 30
числѣ.

1871. Августа 31.

Содержаніе: Слово.—Благодатное дѣйствіе церковной проповѣди.—Наставленіе моему крестнику Николаю К. (окончаніе).—Извѣстія.—Объявленія.

С Л О В О (*)

Владычице помози, на ны милосердовавши. Изъ троп.

Прекрасно намѣреніе ваше, бр., искать помощи и защиты у Царицы Небесной, Владычицы нашей, Матери Христа Бога нашего. Злокачественная болѣзнь, невидимую стезею проникающая въ градъ нашъ, въ дома согражданъ нашихъ, такого свойства, что уничтожить или удержать ее немогутъ никакія усилія человѣческія. Только сила Божія можетъ ослабить ее и вовсе отвратить отъ насъ, а сія сила вѣрнѣ всего можетъ быть исходатайствована намъ молитвами Пресвятыя Богоматери. *Много бо можетъ молвеніе матернее ко благосердію Владыки.*

Но обращаясь къ ходатайству Матери Божіей, не забудемъ, бр., что Она, при всемъ величайшемъ милосердіи своемъ, не для всѣхъ одинаково бываетъ

Сказанное Высокопреосвященнѣйшимъ Григоріемъ, Архіепископомъ Калужскимъ и Боровскимъ, 2-го августа 1871 года. въ Калужскомъ Кафедральномъ Соборѣ предъ общественнымъ молебствіемъ о предотвращеніи холеры и о спасеніи отъ жаровъ,

внимательна: но избавляетъ отъ великихъ бѣдъ и золь преимущественно благонравныя и богобоящіяся рабы своя. Посему молясь Матери Божіей о ходатайствѣ Ея предъ Сыномъ Ея, Господомъ нашимъ и Владыкою живота нашего, мы должны приложить стараніе и о томъ, чтобы изъ злонравныхъ сдѣлаться благонравными, или хотя стяжать рѣшимость быть таковыми впередъ. Ибо безъ сего, безъ искренняго покаянія во грѣхахъ и безъ намѣренія исправиться, самыя молитвы наши не будутъ имѣть желаемого успѣха. Ибо нельзя умило- стивлять того словами и вздохами, кого въ то же время оскорбляемъ и раздражаемъ дѣлами, ему ненавистными. Нельзя ожидать услышанія отъ того, кого мы не хотимъ слушать, оставаясь нерадивыми и упорными въ жизни богопротивной. *Уклоняяй ухо свое не послуша- ти закона, и самъ молитву свою омерзитъ*, говоритъ писаніе (Прт. 28, 9). Молились нѣкогда Господу Іудей безъ покаянія, хотя и съ постомъ, и не получили милости. Господь отвѣчалъ имъ чрезъ Пророка своего: *Аще въ судьхъ и сварьхъ поститесь, и бѣете пястми смиреннаго: вскую мнѣ поститесь?* (Ис. 58, 4). *Егда прострете руки ваша ко мнѣ, отверащу очи мои отъ васъ: и аще умножите моленіе, не услышу васъ. Руки бо ваша исполнены крове. Научитесь добро творить, възыщете суда, избавите обидимаго, судите сиру и оправдате вдовицу* (Ис. 1, 15, 17). *Тогда воззовете, и Богъ услышитъ васъ, тогда разверзетъся рано свѣтъ вашъ, и исцѣленія ваша скоро возсіяютъ* (Ис. 58, 8 и 9). Послѣднее наставленіе Божіе относится и къ намъ, бр. Приложимъ-же все тщаніе объ исполненіи онаго, да услышитъ Господь и нашу молитву, днесь приносимую Ему, при помощи Богоматери, и да не

отринетъ Онъ моленія нашего, въ день скорби сея возносимаго.

Доселѣ, бр., жили мы плотію и для плоти, оставляя душу, какъ бы нестоющую никакого попеченія. И вотъ Господь грозитъ поразить нашу грѣшную плоть, дабы обратить вниманіе наше и на душу. Доселѣ почитали мы главною цѣлю жизни своей ѣсть, пить, веселиться, съ дерзкимъ нарушеніемъ постовъ, не помышляя вовсе ни о смерти, всегда близкой къ намъ, ни о будущемъ вѣкѣ, предлежащемъ намъ; и вотъ Господь предметы пристрастій нашихъ дѣлаетъ для насъ смертоносными, дабы научить насъ воздержанію и цѣломудрію. Доселѣ были мы нерадивы въ исполненіи долга христіанскаго, почитали тягостнымъ для себя и однажды въ годъ надлежаще поговѣть и причаститься св. Христовыхъ Таинъ; и вотъ Господь угрожаетъ намъ лишить насъ сего божественнаго дара въ минуты предсмертныя. Доселѣ мы не уважали воскресныхъ дней и другихъ праздниковъ Божіихъ, нарушая святость оныхъ или обыкновенными дѣлами житейскими и кушлями суетными, или даже безчиннымъ препровожденіемъ оныхъ на гульбищахъ, позорищахъ, въ разнообразныхъ играхъ и въ плотскихъ наслажденіяхъ, оставляя божественныя службы; и такимъ образомъ дни святые, дни Божіи обращали въ дни идолослуженія богомерзкаго: и вотъ Господь дни таковыя обращаетъ намъ въ дни сѣтованія и слезъ, дабы научить насъ быть благоразумнѣе. Доселѣ мы коснѣли въ забвеніи Бога и Его неизреченныхъ милостей, явленныхъ намъ въ жизни нашей многократно и многообразно; и вотъ Господь хочетъ потрясти сердца наши страхомъ смерти внезапной и болѣзненной, дабы пробудить насъ отъ

пагубнаго усыпленія. Посему будемъ, бр., внимательно къ сему посѣщенію Божию, позаботимся объ исправленіи жизни нашей, перестанемъ предаваться порокамъ необузданно, и начнемъ совершать дѣла добрыя, богоугодныя: и Богъ переменитъ гнѣвъ свой на милость. *Ибо не хочетъ Онъ смерти грѣшника, но еже обратится нечестивому отъ пути своего, и живу быти ему* (Іер. 33, 11). Очистимъ слезами покаянія совѣсть нашу отъ мертвыхъ дѣлъ, извергнемъ изъ душъ нашихъ, чрезъ искреннюю исповѣдь, всѣ смертоносныя сѣмена беззаконій, *умертвимъ уды наши, яже на земли, блудъ, нечистоту, страсть, похоть злую, и лихоиманіе*: и Господь не станетъ поражать насъ смертоносною болѣзнію. Тогда и воздухъ сдѣлаетъ Онъ благо-раствореннымъ для насъ, и пищу благотворною и питье полезнымъ; тогда и средства предохранительныя будутъ дѣйствительны къ отраженію или ослабленію болѣзненныхъ прираженій.

Грѣхи наши воздвигли на насъ гнѣвъ Божій, являемый и въ частыхъ пожарахъ, разоряющихъ жилища согражданъ нашихъ. Посему, дабы отвратить гнѣвъ Божій, карающій насъ сугубо, прекратимъ, бр., причину сего зла—грѣхи наши. Сего желаетъ Господь для нашего спасенія. *Се азъ творю на васъ злая, вѣщаетъ Онъ чрезъ Пророка Іеремію, да обратится кійждо отъ пути своего лукаваго, да исправите пути ваши и умышленія ваша* (18, 11), *и аще хотите, и послушаете мене, благая земли съесте. Аще же нехотите, ниже послушаете мене, мечъ вы полютъ* (Ис. 1, 19 и 20). Станемъ благоугождать Господу, а не оскорблять Его, и тогда можемъ надѣяться, что Онъ избавитъ души наши отъ смерти, и очи наши отъ слезъ, и нозѣ наши отъ поползновенія (Пс. 55, 14). *Господь нашихъ*

щедръ и милостивъ, долготерпливъ и многомилостивъ. Не до конца гнѣвается Онъ, ниже во вѣкъ враждуетъ (Псл. 102, 8). Не по беззаконіямъ нашимъ творить съ нами, ниже по грѣхомъ нашимъ воздастъ намъ (Псл. 84, 5). Самыя наказанія посылаетъ Онъ намъ на пользу, да содѣлаемся причастниками святыни Его здѣсь (Евр. 12, 10), и блаженства вѣчнаго въ будущемъ вѣкѣ.

Поелику же мы немощны и безсильны по естеству нашему, сами по себѣ не можемъ исправиться и заслужить милость Божию: то не престанемъ взывать ко Пресвятой Дѣвѣ устами, а паче сердцемъ: Владычице, Мати Господа вышняго, помози, на ны милосердовавши, потнися, погибаемъ отъ множества прегрѣшеній, не отврати твоя рабы тщи, ты бо едину надежду имамы нынѣ и на вѣки. Аминь.

Благодатное дѣйствіе церковной проповѣди.

Одинъ богатый господинъ И. Б. котораго любовь къ Богу и ближнимъ извѣстна была многимъ, возненавидѣлъ единственную дочь свою. Несчастной этой запрещено было входить въ его домъ. Отецъ не хотѣлъ видѣть прежде любимой имъ дочери, не хотѣлъ слышать имени ея; одно воспоминаніе о ней возбуждало въ душѣ его сильный гнѣвъ. Такая ненависть чадолюбиваго отца къ дочери поселилась въ душѣ его тогда, когда дочь противъ воли его тайно вышла за мужъ за одного молдага юношу, который почему-то не нравился отцу, хотя вполне достоинъ былъ его дочери. Какъ бы то ни было, но ничто не могло возвратитъ въ сердце отца прежней любви его къ дочери, которая уже отчаялась когда-нибудь бытъ въ домѣ родительскомъ и получить прощеніе отъ отца. Но однажды случилось ему отправиться въ сосѣдную церковь села Б., отстоящую не вдалекѣ отъ его имѣнія, къ обѣднѣ, которая совершалась тамъ по случаю храмоваго праздника. Приходскій священникъ произнесъ проповѣдь, въ которой между прочимъ сказано было: „мы лжемъ, когда говоримъ, что любимъ Бога, а сами ненавидимъ ближнихъ. На страшномъ Судѣ Христовомъ мы будемъ оправданы преимущественно за исполненіе дѣлъ любви, и осуждены за неисполненіе ихъ. Счастье наше на землѣ зависитъ также отъ любви, и всѣ несчастія наши происходятъ отъ ненависти другъ къ другу.“ Почтенный господинъ выслушалъ проповѣдь съ вниманіемъ,—и вдругъ почувствовалъ въ себѣ перемѣну. Приѣхавъ домой, тотчасъ написалъ и послалъ самое любезное письмо къ дочери и зятю. Они поспѣшили пріѣхать къ отцу, пали предъ нимъ на колѣна. Онъ облобызалъ ихъ, благословилъ, простилъ и самъ попросилъ прощенія. Этотъ примѣръ не есть ли доказательство благодатнаго дѣйствія проповѣди? Плодъ духовный есть любви, радость, миръ.

С. А—скій.

НАСТАВЛЕНІЕ МОЕМУ КРЕСТНИКУ НИКОЛАЮ К.

(Окончаніе) (*).

Всякій христіанинъ, вставши отъ сна и умывшись, прежде всего долженъ помолиться Богу, и прочитатъ положенныя утреннія молитвы; а вечеромъ, отходя ко сну, прочитатъ вечернія молитвы, или молитвы на сонъ грядущимъ; и ты непремѣнно это всегда дѣлай. Когда мы садимся за столъ обѣдать, то должно прочитатъ краткую молитву, чтобы Господь благословилъ трапезу; послѣ обѣда также должно помолиться Богу за наше насыщеніе; предъ ужиномъ и послѣ онаго поступать также;—молиться хотя кратко, но всегда благоговѣнно, возносясь умомъ къ самому невидимому Богу.

Я совѣтую всякому, въ четвертокъ вечеромъ на пятницу читатъ поклоненіе страстямъ Христовымъ, это Богу пріятно и читающему весьма полезно, что я знаю по опыту.—Вступая въ сраженіе, надо читатъ псаломъ 90-й: „живый въ помощи вышняго“.—Я зналъ одного генерала, который былъ въ 84-хъ сраженіяхъ, и всегда читалъ этотъ псал., и никогда не былъ даже раненъ. Когда свирѣпствуютъ заразительныя болѣзни, холера, тифусъ и другія, то весьма полезно читатъ тотъ-же псал., что я знаю по опыту. Когда въ дорогѣ, или гдѣ нибудь есть опасность отъ разбойниковъ, то нужно читатъ псал. 26-й: „Господь просвѣщеніе мое и Спаситель мой, кого убоюся“...Одинъ мой знакомый рассказывалъ мнѣ, что онъ, странствуя по сибирѣ, не имѣлъ у себя паспорта, а въ это время было много бродягъ и разбоевъ по дорогамъ, и учреждены были

(*). См. Епарх. Вѣд., 1871 г. № 12-й

изъ казаковъ кардоны, чтобы брать всѣхъ бродягъ и сажать въ тюрьму. Подходя къ одному кардону, онъ слышитъ разговоръ казаковъ; одинъ говоритъ: „не бродяга-ли? Надо осмотрѣть.—И, что ты! Отвѣчалъ другой, это просто пѣшеходъ“ и завелся между ними споръ, одни говорятъ: бродяга, а другіе говорятъ: простой пѣшеходъ; въ это время онъ не подалеку отъ нихъ сѣлъ на камень, вынулъ псалтирь и случайно открылся ему этотъ псаломъ, и онъ сталъ читать про себя; въ это время казаки подошли къ нему близко и обошли кругомъ, и говорятъ: что осматривать? Это видно, что странникъ, какую-то книгу читаетъ. И такъ онъ всталъ и пошелъ свободно, его не тронули; а если бы спросили паспортъ, то его посади бы въ тюрьму, потому что у него небыло паспорта. Этотъ-же псаломъ надо читать, когда начальство кого тѣснить безвинно,—гонить, придирается ко всему и хочетъ погубить невиннаго; Господь дастъ, что начальство смягчится, или его перемѣнятъ, что я дозналъ собственнымъ опытомъ.—Вообще во псалтири есть превосходнѣйшіе восхитительные псалмы, которые можно примѣнить ко многимъ случаямъ жизни, напр. въ болѣзни, въ великой печали и горести; особенно прекрасны 12-ть избранныхъ псалмовъ.

Какое бы ни постигло тебя въ жизни великое искушеніе, или великая скорбь, не унывай никогда, не отчаявайся и не ропщи на Бога.—Его же любитъ Богъ, наказуетъ; все терпи и молись Богу, Онъ всегда избавитъ тебя отъ всякія скорби; никогда Господь не посылаетъ искушеніе выше силъ того, на кого они приходятъ.—Кромѣ Новаго Завѣта, который я тебѣ предлагаю, и псалтири, я совѣтую тебѣ читать,

житія святыхъ, патерикъ Аѳонскихъ святыхъ и патерикъ восточныхъ христіанъ, двѣ послѣднія весьма интересныя книги; а современемъ когда будешь побольше, читай сочиненія: Святителя Димитрія Ростовскаго, Тихона Задонскаго, особливо объ истинномъ христіанствѣ; читай превосходнѣйшія сочиненія Іоанна Златоустаго, Варсонофія Великаго, Іоанна Лѣствичника, и другія духовныя книги.

Можетъ быть ты скажешь, что весьма трудно исполнить все то, что написано мною, и я отвѣчу тебѣ: дѣйствительно, весьма трудно, но съ Божіею помощію возможно! Іисусъ Христосъ сказалъ: ищите прежде царствія Божія, а прочее, что нужно для здѣшней жизни, приложится вамъ.—Какъ ты хочешь безъ труда получить такое великое блаженство, какъ царствіе Божіе? Для этого надо много потрудиться, много потерпѣть въ здѣшней жизни, много перенести скорбей, печалей, клеветы, гоненій и другихъ несчастій; много бороться съ своими грѣхами, побѣждать свои страсти, употребить много труда, чтобы исполнить заповѣди Божіи и угодить Богу; ты только трудись изъ всѣхъ силъ и употреби все твое усердіе, а Господь, увидя твое стараніе, дастъ тебѣ благодать свою, и пошлетъ на помощь Духа Св., и тогда пойдетъ все легко и успѣшно, и ты достигнешь и получишь царствіе небесное. А какое великое блаженство ожидаетъ тѣхъ, которые исполняютъ заповѣди Божіи и угождаютъ Богу: око не видѣ, и ухо не слыша, и на сердце чловѣку не взыдоша, яже уготова Богъ любящимъ Его; и такое блаженство уже будетъ вѣчное и нескончаемое.

Многіе въ сей жизни живутъ бездечно, не заботясь о спасеніи души своей, хотя они тоже трудятся и много, но для увеличиванія своихъ доходовъ, своихъ

богатствъ и удобствъ, для благополучной жизни, которую они наслаждаются; а между тѣмъ они думаютъ, что царствіе Божіе такъ и упадетъ къ нимъ съ неба! Нѣтъ, милые друзья мои, разочаруйтесь въ вашемъ ожиданіи! Царствіе Божіе безъ труда ни кому даромъ не дается; а я опасаюсь, чтобы не постигла васъ участь евангельскаго богача, который съ друзьями своими по вся дни веселился свѣтло, а потомъ душа его очутилась во адѣ. А бѣдный Лазарь, который много трудился и много потерпѣлъ въ здѣшней жизни, взятъ былъ на небо, на лоно Авраамле; тогда богачу отвѣчали: чадо, ты вся благая получилъ въ жизни своей, а Лазарь злая; а потому онъ здѣсь радуется, а ты страдаешь! Помните сія всѣ, забывающіи Бога, да не когда прогнѣвается Господь;— да неяростію возгорится гнѣвъ Его, и вы мгновенно погибнете! Да не будетъ сего ни съ кѣмъ. Премилосердый, Преблагій Господи, Иисусе Христе! Ты бо не хочешь смерти грѣшнаго, но еже обратится и живу быти ему, ты Самъ возбуди всѣхъ спящихъ грѣховнымъ сномъ, Ты просвѣти умъ къ разумнѣю благу вѣчныхъ, отверзи окамененныя сердца къ оплакиванію и сокрушенію о грѣхахъ, просвѣти ослѣпленные очи суетою здѣшней жизни, призови всѣхъ къ покаянію и кающихся прости. Твое бо есть, еже миловати и спасати ны, Христе Боже нашъ, и тебѣ подобаесть всякая слава, честь и поклоненіе, со Безначальнымъ Твоимъ Отцемъ, и съ Пресвятымъ и Благимъ и Животворящимъ Твоимъ Духомъ, всегда, нынѣ, и присно, и во вѣки вѣковъ, аминь.

Ты не думай, любезный Николая, чтобы я тебя молодаго мальчика хотѣлъ сдѣлать философомъ, который всегда бы читалъ и рассуждалъ объ одномъ важномъ и серьезномъ. Я знаю, что тебѣ нужно поиграть,

побѣгать, повеселиться; на все есть время, и все это тебѣ позволяется, только бы шутки твои были благородны, и ни кому не обидны, ни надъ кѣмъ не смѣйся, не осуждай, не укори, не выбрани, если же по неосторожности вырвется у тебя слово обидное для другаго, то сей-часъ испроси прощенія. Знакомство имѣй съ одними только вѣрующими и благонравными людьми; а не вѣрующихъ, вольнодумовъ, безбожныхъ и развратныхъ людей убѣгай, какъ отъ яду, какъ отъ змѣя.

Оканчивая мое наставленіе тебѣ, молю Премило-сердаго Бога и Господа нашего, Иисуса Христа, и Его Преподобную Матерь, чтобы они сохранили тебя отъ всякаго соблазна, чтобы Господь вселилъ въ тебя страхъ свой и далъ благодать свою къ исполненію Его св. заповѣдей. Я такъ много тебѣ написалъ, что ты теперь, по твоимъ лѣтамъ, не все поймешь, но со временемъ оно все для тебя будетъ полезно. Я написалъ такъ, что не только ты, но и всякій молодой человѣкъ, кто прочтетъ эту рукопись, можетъ извлечь для себя великую пользу, большею частію я писалъ изъ божественныхъ книгъ, а многое я испыталъ и собственнымъ опытомъ, въ продолженіи своей многолѣтней жизни.

Прощай, другъ мой, посылаю тебѣ мое благословеніе и молю Бога, чтобы Онъ благословилъ тебя.— Въ продолженіи всей твоей жизни, куда-бы судьба тебя ни опредѣлила, хотя-бы на край свѣта, всегда помни Бога, люби Его всѣмъ сердцемъ и молись Ему, то никогда тебя неоставитъ. Ему-же подобаетъ всякая слава, честь и поклоненіе, Отцу и Сыну и Святому Духу, всегда, нынѣ, и присно, и во вѣки вѣковъ. Аминь.

Много любящій тебя крестный отецъ, *С. Яновскій*.

ИЗВѢСТІЯ.

Убѣжденіе обратившагося въ православіе: 27 января 1871 г. въ Псковѣ совершилось отрадное и знаменательное событіе. Поручикъ каспійскаго полка г. Отоцкій, полякъ и римско-католикъ, присоединился къ православной Церкви, со всѣмъ своимъ семействомъ. Присоединеніе это было плодомъ глубокаго убѣжденія въ истинѣ и благотворности православія. Счастливымъ чувствомъ вѣры, г. Отоцкій изложилъ свои убѣжденія въ особомъ «заявленіи», и просилъ своего начальника, чтобы оно прочитано было во всемъ полку, въ которомъ онъ служитъ, — что и было дозволено. Вотъ копія съ этого замѣчательнаго заявленія.

»Вступая нынѣ въ священный союзъ вѣры и любви Христовой съ братьями моиими, по племени, я хочу торжественно открыть имъ заветныя тайны души своей, какъ вѣрный знакъ искренности и залогъ вѣчной неизмѣнности этого союза, съ моей стороны.

Тайны мои составляютъ, — долгимъ и безпристрастнымъ размышленіемъ добытыя, убѣжденія мои, сущность которыхъ состоитъ въ слѣдующемъ:

1. *Я убѣжденъ*, что нація (польская), въ которой я принадлежу, по происхожденію, находится въ жалко болѣзненнымъ состояніи, заграждающемъ ей путь ко всякому совершенству, нравственному и гражданскому.

2. *Я убѣжденъ*, что настоящее, несчастное положеніе ея происходитъ именно отъ того, что она, интригами Запада и насиліемъ римской курии, оторгнута отъ роднаго, полнаго жизни и силы, корня своего — великой семьи славянской, впервые духовно возрожденной святымъ ученіемъ Восточной Церкви.

3. *Я убѣжденъ*, что тогда только эта нація можетъ снова ожить и достигнуть возможнаго для ней величія, когда она снова привьется къ естественному корню своему, вступить въ искренній, братскій союзъ съ прочими славянами и возвратится въ недра родной матери своей — Церкви восточной, которая одна неизмѣнно соблюдаетъ принятое ею ученіе Иисуса Христа и заключаетъ въ себѣ истинно умиротворяющія начала для человѣчества. На востокъ безконечная любовь Божія водрузила знаменіе всеобщаго мира на землѣ; тамъ умеръ на крестѣ Сынъ Божій, востановившій своими заслугами блаженный союзъ между небомъ и землею и заповѣдавшій послѣдователямъ своимъ любить всѣхъ людей, какъ кровныхъ братьевъ своихъ. Оттуда возсіялъ лучъ Божественнаго свѣта на весь міръ, и, въ частности,

на мѣръ славянскій, сперва, чрезъ Апостола Павла а потомъ— чрезъ великихъ проповѣдниковъ Евангельской истины,— Кирилла и Меѳодія, которые, кромѣ Божественныхъ силъ къ духовной жизни, даровали ему видимый знакъ его вѣчнаго едѣства,— составили для всѣхъ славянъ общую азбуку, названную *кириллицею*, бывшею долгое время въ употребленіи у всѣхъ славянъ.

4. Я убѣжденъ, что безъ этого соединенія нельзя быть славянину не только истиннымъ христіаниномъ, но истиннымъ славяниномъ.

5. Я убѣжденъ въ высказанныхъ мною истинахъ, какъ убѣжденъ въ своемъ собственномъ существованіи, и въ этомъ непоколебимомъ убѣжденіи, со всѣмъ своимъ семействомъ торжественно вступаю въ вѣчный союзъ съ братьями моими славянами и принимаю ученіе православной восточной Церкви.

И какъ велика радость моя, въ настоящія минуты! Теперь я смѣлѣе могу сказать, что я вѣрный слуга престола русскаго, родной членъ великаго семейства славянскаго, искренній другъ товарищей моихъ по службѣ.

Поручикъ Владиміръ *Отюккій*.

(*Мин. Епарх. Вид.*)

Русская православная церковь въ чешской Прагѣ.

Корреспондентъ газеты „Современныя Извѣстія“ сообщаетъ слѣдующія свѣдѣнія: съ петербургемъ большое число Пражанъ ожидаетъ водворенія въ чешской столицѣ русскаго богослуженія. Имъ въ утѣшеніе можно сказать, что дѣло подвигается быстро впередъ; если пойдетъ все благополучно, какъ до сихъ поръ; то въ нынѣшней еще осени Прага будетъ свидѣтельницаю славянскаго праздника,—освященія первой православной церкви въ чешскихъ земляхъ. Недавно я посѣтилъ церковь и подробно рассматривалъ быстро подвигающіяся работы. Дѣло началось еще недавно, мѣсяцъ тому назадъ, послѣ прибытія въ Прагу графа Комаровскаго. Работы исполняются по указаніямъ прѣхавшаго съ графомъ изъ Москвы архитектора, г. Чичагова; наблюдаетъ за работами одинъ изъ лучшихъ пражскихъ архитекторовъ, г. Вѣльскій. Художественныя работы поручены тоже лучшимъ чешскимъ художникамъ; одинъ изъ нихъ живописецъ Майкнеръ, имѣетъ написать на стѣнѣ, подъ которою будетъ поставленъ престолъ, большой образъ Спасителя. Въ церкви находится еще довольно много скульптуръ и живописей *al fresco* отъ прежнихъ временъ, когда въ церкви исполнялось тоже славянское богослуженіе; по все это залустьѣло и на возобнов-

леніе потребуются довольно значительные расходы. Много любопытныхъ постоянно ходитъ въ церковь смотрѣть на работы, не смотря на запрещеніе, наклеенное при входѣ и гласящее, что безъ особаго разрѣшенія входъ запрещается постороннимъ лицамъ. Всѣ интересуются между прочимъ и тѣмъ, что русскіе не забыли и о достаточномъ отопленіи своей церкви; подъ хоромъ, на противъ алтаря, и еще на лѣвой сторонѣ въ серединѣ церкви, устроено подземное отопленіе воздухомъ; католическія церкви не только въ Прагѣ, но и вездѣ въ чешскихъ земляхъ лишены этого удобства. Церковь помѣщена на очень хорошемъ мѣстѣ, въ самой серединѣ Праги, сейчасъ направо отъ старомѣстской площади, возлѣ городской думы. Зданіе красивое въ романскомъ стилѣ, съ двумя башнями и красивымъ куполомъ по серединѣ. Церковь сооружена во имя св. Николая (Mikuláská по чешски) и была до постройки «тиньскаго костела» (на старомѣстской площади) самою главною въ Прагѣ, исключая соборъ св. Вита, на Градчанахъ при королевскомъ замкѣ. Ужъ первый взглядъ на церковь показываетъ, что она, должно быть, что то другое, а не то что другіе католическіе костелы въ Прагѣ. Это и на самомъ дѣлѣ такъ. Церковь эта никогда не была католическою, а—православною, и ужъ потому слѣдовало передать ее снова ея первоначальному назначенію. Извѣстно, что въ Чехіи въ древнія времена были православные храмы и монастыри. Такіе монахи, называемые «славянскими», были въ Прагѣ, въ «Эмаускомъ монастырѣ», существующемъ до сихъ поръ—поближе Выше-града. Православные эмаускіе монахи принуждены были въ XVII столѣтіи уступить свой монастырь и храмъ испанскимъ монахамъ, которыхъ вводить въ чешскія земли австрійское правительство для упроченія «чисто-католическаго духа.» Выгнанные такимъ образомъ изъ своей собственности, эмаускіе монахи переселились въ Прагу, приобрѣли тамъ старый католическій костелъ и соорудили на его мѣстѣ «славянской» храмъ, нынѣшній Николаевскій; около церкви построили великолѣпный монастырь, обращенный теперь въ частное зданіе. Въ этомъ храмѣ, посвященномъ св. Николаю, «славянскіе монахи» исполняли «славянское богослуженіе» до временъ императора Іосифа. Тогда императоръ приказалъ въ числѣ другихъ монастырей закрыть и «Микулашскій» славянскихъ монаховъ; опустѣвшую церковь тогда (въ 1791 году) купила пражская городская дума. Долгое время затѣмъ православный храмъ служилъ мірскимъ цѣлямъ, кладовою для хлѣба и разныхъ товаровъ. Въ новѣйшее время, когда въ городской думѣ получили перевѣсъ чехи, городской голова Бѣльскій принялся за

очищеніе и возобновленіе памятниковъ, драгоцѣнныхъ для чеха. Съ тѣхъ поръ и Николаевской храмъ пересталъ быть кладовою; въ немъ повременамъ исполнялись концерты, именно по церковной музыкѣ. Въ издаваемомъ подъ редакціею Ригра чешскомъ *Научномъ Словарѣ* нѣсколько лѣтъ тому назадъ было при описаніи Николаевского храма высказано теплыми словами желаніе, чтобъ этотъ достопамятный храмъ былъ отданъ своему первоначальному назначенію, т. е. чтобъ онъ снова сдѣлался православнымъ храмомъ. Благодаря жертвованіямъ русскихъ, именно москвичей, и ихъ симпатіямъ къ чехамъ, желаніе это теперь приводится въ исполненіе.

(*Москов. Епар. Вѣд.*)

Архіепископъ Евгений. (Некрологъ). Утромъ 26 іюля скончался въ Московскомъ Донскомъ монастырѣ преосвященный Евгений, бывшій архіепископъ Ярославскій, на 94 году отъ рожденія. Родиной его было село Бѣляницыно Юрьевского уѣзда, Владимір. губ. гдѣ отецъ его былъ священникомъ. Евгений (мірское имя его было Андрей Евѣимычъ, фамилія—Казанцевъ) родился 30 іюня 1778 года. Въ 1791 году онъ поступилъ ученикомъ въ Троицкую семинарію и, по окончаніи курса, опредѣленъ 1800 году учителемъ въ новооткрытую Вианскую семинарію, гдѣ въ 1804 году назначенъ префектомъ. Въ декабрѣ этого года онъ постриженъ въ монашество въ Троицкой Лаврѣ. Въ февралѣ 1809 года Евгений опредѣленъ инспекторомъ и бакалавромъ философіи въ новоучрежденной Петербургской Духовной Академіи, и черезъ годъ переведенъ оттуда на должность ректора въ Троицкую семинарію, по закрытіи которой, въ 1814 году, назначенъ ректоромъ Московской семинаріи и получилъ въ управленіе, какъ архимандритъ, сперва Заиконоспасскій, а потомъ Донской монастырь. Въ 1818 году рукоположенъ во епископа Курскаго; въ 1822 году пожалованъ архіепископомъ Псковскимъ; въ 1825 году переведенъ на Тольскую кафедру, въ 1831 году на Рязанскую, въ 1837 г. на Ярославскую. Въ декабрѣ 1853 года, по прошенію, вслѣдствіе ослаблѣнія зрѣнія, уволенъ отъ правленія епархіею съ пожалованіемъ въ синодальные члены и съ назначеніемъ жить въ Донскомъ монастырѣ и управлять имъ.

(*Кіев. Епарх. Вѣд.*)

—Въ *Биржевыхъ Вѣдомостяхъ* пишутъ, что на Высочайше утвержденный при Святѣйшемъ Синодѣ комитетъ для преобразованія духовно-судебной части, какъ слышно, возложено выработать только общія основанія или главныя положенія

ніа для новаго церковнаго судоустройства Затѣмъ, будто бы, будетъ образована новая коммиссія для составленія уже самаго «судебнаго церковнаго устава». Комитетъ имѣлъ, какъ говорить, до 40 засѣданій и далеко подвинулъ свои занятія. Первый вопросъ, подвергнутый обсужденію комитета былъ вопросъ объ отдѣленіи судебной власти отъ административной въ духовенствѣ.

Церковное празднество въ Троицко-Сергіевской лаврѣ.—Въ «Моск. Вѣд.» пишутъ: Юля 3-го, къ празднику обрѣтенія мощей Преподобнаго Сергія, прибылъ въ лавру высокопреосвященный митрополитъ Московскій Иннокентій. Наканунѣ праздника, въ три часа пополудни, онъ совершилъ молебное пѣніе Преподобному Сергію со всею лаврскою братіей, которая, на этотъ разъ, была облачена въ *льняныя ризы*, принесенныя въ даръ обители ко дню праздника Московскій генералъ-губернаторомъ, княземъ В. А. Долгоруковымъ. Образцомъ, для священническаго облаченія, была фелонь Преподобнаго Сергія, устроенная такъ, что передняя сторона ея не имѣетъ вырѣзки, съ какою дѣлаются нынѣ фелони, но простирается до ногъ, какъ и задняя сторона, а для удобства при священно-служеніи можетъ быть приподнята и держаться на пуговицахъ. Въ этихъ ризахъ было совершено служеніе и всенощной и литургія 5-го юля. Кромѣ изящной простоты и древности формы, новое облаченіе имѣло еще особенное удобство въ томъ отношеніи, что въ лѣтній жаръ, усиленный въ храмѣ собраніемъ множества богомольцевъ, священно-служащіе не чувствовали того утомленія, какое причиняютъ тяжелыя парчевыя ризы.

Литургія совершена была митрополитомъ съ 12 священно-служащими, между которыми былъ и извѣстный настоятель Московскаго *единобрческаго* монастыря Павелъ Прусскій. Пять лаврскихъ іеромонаховъ во время литургіи награждены набедренниками, а первый или, какъ говорили и писали въ старину «большой діаконъ» лавры, Товія, произведенъ во *архи-діакона*.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Письмо къ Его Высокопреосвященству. О важномъ для Церкви и отечества дѣлѣ осмѣливаюсь сообщить Вашему Высокопреосвященству: западные Славяне отнеслись весьма неблагоприятно къ дѣйствіямъ Римскаго Собора и желаютъ

возстановить у себя богослуженіе на Славянскомъ языкѣ: по многимъ другимъ признакамъ примѣчается вообще на Славянскомъ западѣ стремленіе къ духовному возрожденію въ духѣ Св. Кирилла, Апостола всѣхъ Славянъ.

Въ такихъ обстоятельствахъ Славянскій благотворительный Комитетъ имѣлъ счастье, по благословенію Божію, приобрести почти въ полное владѣніе великолѣпный храмъ Св. Николая, принадлежавшій некогда Бенедиктинцамъ Іезуитамъ, въ Прагѣ чешской, главною пункту всего Католическаго Славянства.

Нужно теперь перестроить этотъ храмъ по православному, поставить иконостасъ, написать образа, снабдить всѣми потребностями. Правительство общаетъ на свой счетъ содержать особый причетъ. Московское купечество пожертвовало 6 т. руб. на изготовленіе колоколовъ, чтобъ самая западная Славянская страна огласилась русскимъ краснымъ звономъ. Явился благодетельный, усердный, православный Русскій человекъ, Гр. Алексѣй Евграфовичъ Комаровскій, который взялъ на себя, съ Архитекторомъ Чичаговымъ, наблюденіе за ходомъ всего дѣла. Передовые Чехи намъ сочувствуютъ. Теперь остается дѣло за средствами. Въ Москвѣ собрано до 15 т. рублей. Нужно еще столько-же. Славянскій благотворительный Комитетъ въ послѣднемъ засѣданіи своемъ опредѣлилъ обратиться къ представителямъ православной Церкви, съ просьбою о денежномъ пособіи съ ихъ стороны, дабы они, каждый по возможности помогли утвержденію Славянскаго богослуженія среди единоплеменныхъ намъ народовъ, издревле отторгнутыхъ отъ единенія съ Восточною Церковью вслѣдствіе притязаній и происковъ Римскихъ. Комитетъ надѣется, что Ваше Высокопреосвященство оцѣнитъ важность начатаго дѣла для православной Церкви и кромѣ собственнаго приношенія приложитъ стараніе собрать что нибудь и среди своей паствы.

Всякое даяніе благо!

Сборъ денегъ производится въ особой Комиссіи, состоящей подъ моимъ предсѣдательствомъ, изъ гг. А. Е. Комаровскаго, И. С. Аксакова, А. И. Кошелева, Ю. Ф. Самарина, кн. Н. П. Мещерскаго, кн. В. А. Черкаскаго, новаго градскаго главы И. А. Дямина. И. И. Четверикова и проч. Пересылать приношенія можно на какое угодно имя.

Примите увѣреніе, и проч. *Михаилъ Погодинъ.*

Отъ правленія литовской духовной семинаріи. Съ 27 августа текушаго 1871 г. въ литовской семинаріи, за выслугою преподавателемъ Иваномъ Юркевичемъ узаконеннаго 30-ти-лѣтнаго срока училищной службы, имѣеть открыться вакансія преподавателя изъясненія св. Писанія.

Правленіе семинаріи имѣеть въ виду кандидата на эту вакансію—окончившаго въ нынѣшнемъ году курсъ ученія въ с. петербургской духовной академіи Валеріана Кургановича, если онъ удовлетворитъ существующимъ по сему предмету требованіямъ устава духовныхъ семинарій.

Отъ правленія тобольской духовной семинаріи.

1. За перемѣщеніемъ исправляющаго должность учителя тобольской духовной семинаріи по предмету священнаго Писанія на должность смотрителя въ мингрельское училище, должность преподавателя при тобольской семинаріи по священному Писанію остается вакантною. Кандидатовъ на эту должность правленіе семинаріи не имѣеть.

2. Съ начала будущаго 1871/72 учебнаго года при тобольской семинаріи имѣется въ виду вакансія по священному Писанію. Желающіе занять оную или непосредственно обращаются въ правленіе семинаріи, или чрезъ совѣты академій, по выдержаніи узаконенныхъ пробныхъ лекцій или въ мѣстной семинаріи или академіи.

Отъ правленія орловской духовной семинаріи.

По случаю опредѣленія священникомъ въ г. Елецъ учителя семинаріи Николая Вележева каѳедра словесности въ настоящее время состоитъ праздною. Кандидатомъ на эту каѳедру правленіе семинаріи имѣеть въ виду окончившаго курсъ въ кievской духовной академіи студента Виктора Пятина, который вошелъ въ правленіе прошеніемъ объ опредѣленіи его учителемъ словесности при орловской семинаріи, съ прописаніемъ въ немъ, что онъ по сему предмету выдержалъ узаконенныя пробныя лекціи предъ совѣтомъ кievской духовной академіи.

2. Вслѣдствіе удаленія, по опредѣленію Святейшаго Синода, отъ 13 іюля сего 1871 г. за № 1575, отъ учительской должности надворнаго совѣтника Семена Булгакова, каѳедра греческаго языка въ настоящее время состоитъ свободною. Кандидатомъ на эту каѳедру правленіе семинаріи имѣеть въ виду окончившаго курсъ въ кievской духовной академіи студента Николая Высоцкаго, который вошелъ въ правленіе прошеніемъ о допущеніи его къ чтенію установленныхъ трехъ пробныхъ лекцій для занятія означенной каѳедры.

Отъ правленія Виѳанской духовной семинаріи.

Въ виѳанской духовной семинаріи имѣются въ настоящее время три наставническія вакансіи, одна по кафедрѣ гомилетики, литургики и практическаго руководства для пастырей и двѣ по кафедрѣ греческаго языка. Желающіе занять означенныя вакансіи приглашаются подать въ семинарское правленіе прошенія съ надлежащими документами къ 25 августа сего года. Срокомъ для пробныхъ лекцій назначаются 31 августа, 1 и 2 сентября. Занять кафедре греческаго языка однимъ заявлено желаніе.

Съ 1-го сентября нынѣшняго года начнется разрѣшенное г. министромъ внутреннихъ дѣлъ изданіе политическаго и литературнаго газеты РУССКІЙ МІРЪ, подъ редакцію В. В. Комарова.

Газета будетъ издаваться безъ предварительной цензуры и выходить ежедневно, въ форматѣ большого газетнаго листа, по слѣдующей программѣ: 1 Отдѣлъ внутренняго извѣстій: внутреннія извѣстія, официальные и неофициальные; Высочайше указы, повелѣнія, приказы и административныя распоряженія по всѣмъ отраслямъ государственнаго управленія; отчеты правительственныхъ мѣстъ и лицъ; отчеты о засѣданіяхъ и дѣятельности городскихъ и земскихъ Собраній; новости, корреспонденціи, разныя статьи и извѣстія о различныхъ явленіяхъ административной и общественной жизни Россіи.

Руководящія статьи по разнымъ государственнымъ и общественнымъ вопросамъ, а также по вопросамъ, возбуждаемымъ современною жизнью земства и городовъ.

Отчеты о происходящемъ въ публичныхъ засѣданіяхъ судебныхъ установленій; составшіяся опредѣленія суда.

Извѣстія о дѣятельности земства и ходѣ народнаго образованія.

Хроника военная, финансовая, торговая, акціонерная, желѣзнодорожная и друг.

2. Отдѣлъ вѣдѣнныхъ извѣстій: политическія заграничныя новости почерпаемыя изъ иностранныхъ газетъ журналовъ и непосредственныхъ корреспонденцій.

Отдѣльныя руководящія статьи по разнымъ современнымъ вопросамъ иностранной политики.

Телеграфическія депеши.

3. Отдѣлъ учено-литературный: статьи по части исторіи, политической экономіи, статистики, педагогіи, этнографіи и другимъ отраслямъ человѣческаго званія.

Беллетристическія статьи въ разныхъ родахъ, оригинальныя и переводныя.

Критическія замѣтки о важнѣйшихъ явленіяхъ библіографіи и журналистики.

Новости литературъ иностранныхъ:

Отчеты о засѣданіяхъ и дѣятельности ученыхъ Обществъ и учреждений и т. п.

4. Хроника общественной жизни: новости общественной жизни, искусство, ремесль, театра и проч., въ видѣ отдѣльныхъ сообщеній и въ формѣ фельетона; юмористическія замѣтки. Петербургская хроника, вѣсти и слухи и т. п.

5. Отдѣлъ справочныхъ свѣдѣній: биржевой указатель библіографическій указатель, метеорологическій листокъ, свѣдѣнія о приѣмахъ въ лѣчебницахъ, времени прибытія и отбытія поѣздовъ желѣзныхъ дорогъ и пароходовъ и другія свѣдѣнія; объявленія частныя, казенныя и разныхъ обществъ, о продажахъ покупкахъ, подрядахъ, поставкахъ; извѣщенія, предложенія рекламы и т. д.

Газета посвятитъ свою дѣятельность главнымъ образомъ нашимъ внутреннимъ дѣламъ. Волѣе подробное объявленіе объ изданіи газеты выйдетъ особо, въ непродолжительномъ времени.

Подписка на „Русскій Міръ“ принимаются въ петербургѣ: 1) въ редакціи газеты, Васковъ переулочъ, д. № 3-й (на углу Васковой улицы), 3) въ главной конторѣ газеты, при книжномъ магазинѣ А. О. Базунова, невскій проспектъ, домъ Олхина. Въ москвѣ, въ книжномъ магазинѣ И. Г. Соловьева на страстномъ бульварѣ. Годовая цѣна газеты съ пересылкою и доставкою 12 руб., безъ пересылки и доставки 10 рублей. За четыре мѣсяца, съ 1-го сентября 1871 г. до 1-го января 1872 г., съ пересылкою и доставкою 5 руб., безъ пересылки и доставки 4 рубля.

Редакторъ-издатель В. В. Комаровъ.

КАЛУГА. Въ Губернской Типографіи. Печатано съ разрѣшенія цензуры.

Редакторы: Свящ. Д. Рождественскій.

Свящ. І. Любимовъ,